



মারকস যখন লিখছিলেন যে “দার্শনিকরা এখন পর্যন্ত কেবল বিভিন্ন উপায়ে পৃথিবীকে ব্যাখ্যা করছেন; এখন একে বদলাতে হবে” তখন তিনি কী চিন্তা করছিলেন সে বিষয়ে নিশ্চিত নই। তিনি কি এটাই বুঝতে চেয়েছিলেন যে দর্শন পৃথিবীকে বদলে দিতে পারে, নাকি পৃথিবীকে বদলে দেওয়ার উচ্চতর অগ্রাধিকারের দিকে দার্শনিকদের নজর দেওয়া উচিত? যদি প্রথমটা হয় তাহলে তিনি সম্ভবত পৃথিবীকে কনে ও কীভাবে পরিবর্তন করা উচিত সে-সম্বন্ধে সামাজিক ব্যবস্থা ও ধারণাসমূহের বিশ্লেষণসমতে দর্শন শব্দটিকে এর একটি বসিত অর্থ বুঝিয়েছেন। সেই বসিত অর্থ অনুযায়ী পৃথিবীকে বদলে দেওয়ার ক্ষেত্রে দর্শনের একটি ভূমিকা আছে, প্রকৃতপক্ষে একটি প্রয়োজনীয় ভূমিকা আছে এবং বিশ্লেষণমূলক ঐতিহ্যের অনুশীলনকারীসহ সকল দার্শনিক তাঁদের দর্শনগত কাজের পাশাপাশি তাঁদের সক্রিয় কর্মী জীবনেও সেই উদ্দেশ্যে গমন নিয়েছেন। এই ক্ষেত্রে একটি বিখ্যাত দৃষ্টান্ত হিসেবে বার্ট্রান্ড রাসলে কথায় বলা যায়।

হ্যাঁ। রাসলে ছিলেন একজন দার্শনিক ও জনসাধারণের বুদ্ধিজীবী। এই শব্দগুলোর মাধ্যমে আপনি নিজেকে কীভাবে বর্ণনা করবেন?

অকপটে যদি বলতে হয় তাহলে বলবোঁ যে, আমি সত্যিই এটা নিয়ে চিন্তা করিনি। আমি সেই ধরনের ধরনের কাজ ও কর্মকাণ্ডে নিজেকে নিয়ে জড়িত করি যা আমার কাছে গুরুত্বপূর্ণ ও চ্যালেঞ্জিং মনে হয়। এর মধ্যে কিছু জনসি এসব ক্যাটাগরিতে পড়ে, যটা সাধারণভাবে বুঝা যায়।

অনেক সময় মানবিক দুর্দশার পুরো দস্তর মাত্রাকে অসহনীয় মনে হয়। পৃথিবীতে এত পরিমাণ দুর্দশা নিয়ে যহেতু আপনি কথা বললে, আপনি কীভাবে এর সাক্ষ্য বহন করেন এবং তা সত্ত্বেও সামনে এগিয়ে যাওয়ার শক্তি বজায় রাখেন?

স্বচক্ষে প্রত্যক্ষ করাটাই সামনে এগিয়ে যাওয়ার ক্ষেত্রে যথেষ্ট প্ররোণা যোগায়। আর দরদির ও যন্ত্রণাকল্পিত মানুষের আমাদেরে চেয়ে তুলনামূলকভাবে খারাপ পরিস্থিতিতে যে শান্তভাবে ও অকপটভাবে ন্যায়বিতার ও মর্যাদার জন্য সাহসী ও প্রত্যাশাবদ্ধ সংগ্রাম চালিয়ে যায়, সটা দেখার চেয়ে অনুপ্ররোণাদায়ক আর কিছু হতে পারে না।

আপনাকে যদি ট্রাম্পের শাসনামলে প্রয়োজনীয় দুই-তিন ধরনের রাজনৈতিক কর্মকাণ্ডের তালিকা করতে বলা হতো তাহলে সেগুলো কী হতো? আমি এটা জিজ্ঞেস করছি কারণ আমাদেরে সময়টাকে অবিশ্বাস্যভাবে নৈরাশ্যময় ও দমনমূলক মনে হচ্ছে।

আমি মনে করিনি যে ব্যাপারটা বিবরণ হয়ে গেছে। ২০১৬ সালের নির্বাচনের সবচেয়ে উল্লেখযোগ্য ঘটনা হিসেবে বার্নি স্যান্ডার্সের প্রচারণার সাফল্যের কথাই ধরুন। আদতে এখানে অবাক হওয়ার কিছু নই যে একজন বলিয়নিয়ার ফার্নান্দো লোপেজ প্রচারমাধ্যমের (উদারপন্থী প্রচার মাধ্যম ও তার বালখলিত্য এবং সটোর বজ্রপন থেকে আসা রাজস্ব মনোহাৰিষ্টি হয়) ব্যাপক সমর্থন নিয়ে অতি-প্রতিক্রিয়াশীল রিপাবলিকান পার্টির মনোনয়ন জিতে যাবেন।

তারপরও মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের একশো বছরে অধিক সময়ের রাজনৈতিক ইতিহাসে স্যান্ডার্সের প্রচারণা একটা নাটকীয় ছন্দ ঘটিয়েছে। রাষ্ট্রবজ্রপনের বসিত গবেষণা, উল্লেখযোগ্যভাবে থমাস ফার্নান্দো লোপেজের কাজগুলো দৃঢ়ভাবে দেখিয়েছে যে নির্বাচনগুলো প্রায়শই কনিতে দেওয়া হয়। উদাহরণ হিসেবে বলা যায়, কেবল প্রচারণার খরচই উল্লেখযোগ্যভাবে নির্বাচনী সাফল্যের একটা উত্তম নির্দেশক, আর এমনকি রাজনৈতিক অঙ্গনে অংশগ্রহণের জন্যও কর্পোরেট ক্ষমতা ও ব্যক্তিগত সম্পদের সমর্থন একটা কার্যকর প্রবর্তন।

স্যান্ডার্সের প্রচারণা থেকে দেখা গেছে যে কিছুটা প্রগতিশীল (আদতে নডি ডলি) কর্মসূচি নিয়ে একজন প্রার্থী মনোনয়ন জিতে পারলে, এমনকি প্রধান আর্থিক সহায়তাকারী কিংবা কনিতে প্রচার মাধ্যমের সমর্থন ছাড়া হয়ত নির্বাচনে জিতে পারেন। এটা মনে করার ভালো কারণ আছে যে ওবামা-ক্লিনটন পার্টির ম্যানজোরদের কারচুপা না থাকলে স্যান্ডার্স মনোনয়ন পেয়ে যেতেন। বর্তমানে তিনি ব্যাপকভাবে দেশের সবচেয়ে জনপ্রিয় রাজনৈতিক ব্যক্তিত্ব।

প্রচারণার মধ্য দিয়ে অ্যাক্টিভিজম গড়ে উঠছে সটা নির্বাচনী রাজনীতিতে পথ করে নিতে আরম্ভ করেছে। বারাক ওবামার সময়ে ডেমোক্রটিক পার্টি গুরুত্বপূর্ণ স্থানীয় ও রাষ্ট্রীয় পর্যায়ে অনেকটা ধসে পড়েছে, তবে একে পুনর্গঠিত করে একটা প্রগতিশীল শক্তিতে পরিণত করা যেতে পারে। এর অর্থ হলো শ্রমিক শ্রেণীকে পরিত্যাগ করে ক্লিনটনীয় নডি ডেমোক্রটে পরিণত না হয়ে নডি ডলিরে পরম্পরকে পুনরুজ্জীবিত করা ও একই সাথে সামনে এগিয়ে যাওয়া। ক্লিনটনীয় নডি ডেমোক্রটের সাথে এক সময়ের মডারেট রিপাবলিকানদের কমন-বর্শে সাদৃশ্য দেখা যায়। নব্য উদারপন্থার সময়ে উভয় রাজনৈতিক দলেরে ডানপন্থার দিকে স্থানান্তরের কারণে মডারেট রিপাবলিকানদের এই ক্যাটাগরি অত্যাধিকভাবে লীন হয়ে গেছে।

প্রথমটির ক্ষেত্রে রিপাবলিকান নেতৃত্ব সারা বিশ্ব থেকে চমকপ্রদভাবে বিচ্ছিন্ন হয়ে প্রায় সর্বসম্মতভাবে যথায় গ্য উপায়ে টিকে থাকার সম্ভাবনা নষ্ট করার জন্য নবিদেতি হয়েছে

এই ধরনের সম্ভাবনা নাগালের বাইরে নাও হতে পারে, আর এগুলো। অরজনরে প্রচেষ্টার সাথে এখন প্রত্যক্ষ অ্যাক্টিভিজমকে যোগ করা যতে পারে। প্রায়শই নামমাত্র দায়িত্বে নিয়ে। জতি ব্যকতির বাগাড়ম্বররে আড়ালে থাকা রপিবলকান প্রশাসনরে আইন প্রণয়নকারী ও নরিবাহী কার্যক্রমকে প্রতহিত করার জন্য এগুলো। জরুরী দরকার।

রপিবলকান প্রতযিষ্ঠানে সবচয়ে বপিজজনক অংশরে প্রতনিধিত্বকারী পল রায়ানরে মতে। দেশীয় নীতমালা অনুসরণ করে দেয়ালরে পছনে ভয়ে কঁকড়ে গিয়ে পৃথিবী থেকে বচিছনিন একটি কয়ুদর আমেরিকা সৃষ্টি করতে ট্রাম্প য়ে প্রকল্প হাতে নিয়েছনে, আদতে সটো মেকাবলি করার জন্য অনকে উপায় রয়ছে।

আমাদরে সামনে সবচয়ে গুরুত্বপূর্ণ য়ে ইস্যুগুলো। আছে সগুলো। কী?

আমাদরে অসত্বে প্রতযিসেব হুমকি দেখো দিয়েছে সগুলো। এই সবচয়ে গুরুত্বপূর্ণ ইস্যু, যমেন জলবায়ু পরিবর্তন ও পারমাণবিক যুদ্ধ। প্রথমটির কষেতরে রপিবলকান নেতৃত্ব সারা বিশ্বে থেকে চমকপ্রদভাবে বচিছনিন হয়ে প্রায় সর্বসম্মতভাবে যথায় গ্য উপায় টেকে থাকার সম্ভাবনা নষ্ট করার জন্য নবিদেতি হয়েছ; কড়া কথা হলেও এতে অতিরঞ্জন নহে। তাদরে কষতকির প্রকল্পকে প্রতহিত করার জন্য স্থানীয় ও রাষ্ট্রীয় পর্যায়ে অনকে কছ করা যতে পারে।

পারমাণবিক যুদ্ধরে ব্যাপারে বলা যায়, সরিয়ান ও রাশিয়ার সীমান্তরে কর্মকাণ্ডসমূহ খুব গুরুতর সংঘর্ষরে ঝুঁকিতরৈ করছে যার ফলে অচিন্তনীয় আকারে যুদ্ধ শুরু হয়ে যতে পারে। এছাড়া ট্রাম্প কর্তৃক পারমাণবিক শক্তির আধুনিকীকরণে ওবামার কার্যক্রমসমূহ অনুসরণরে ফলে অসামান্য বপিদরে আশংকা দেখো দিয়েছে। আমরা সাম্প্রতিক সময়ে জানতে পরেছে য়ে, মারকনি যুক্তরাষ্ট্ররে আধুনিকীকৃত পারমাণবিক শক্তি আমাদরে অসত্বে পাটলা সুতাকে গুরুতরভাবে আলাগা করে করে দচিছে। এই বিষয়টি মার্চে বুলটেনি অফ এটমিক সায়েন্সেস-এর একটি গুরুত্বপূর্ণ সমালোচনামূলক প্রবন্ধে বিস্তারিতভাবে আলে। চতি হয়েছ, যটো প্রথম পৃষ্ঠার খবর হওয়া উচিত ছিলে। এবং সটোই হয়েছ। প্রবন্ধটির লেখকগণ অতন্যত সম্মানতি বিশ্লেষক, তাঁদরে পরযবক্ষেণে দেখো গছে য়ে পারমাণবিক অসত্বরে আধুনিকীকরণ কার্যক্রমরে ফলে “মারকনি যুক্তরাষ্ট্ররে বিদ্যমান ব্যালিস্টিক মিসাইল শক্তির সামগ্রিক নধিন কষমতা প্রায় তনিগুণ বৃদ্ধি পয়েছে— আর কানে। পারমাণবিক অসত্বধারী রাষ্ট্র অকস্মাৎ প্রথম আক্রমণ করে শত্রুকে নরিসত্ব করার মাধ্যমে লড়াই করার সক্ষমতা অরজন ও পারমাণবিক যুদ্ধে জেতোর পরিকল্পনা করলে একজন যা কছ দেখোর প্রত্যাশা করতে পারতে।, এর ফলে ঠকি সেই পরিস্থিতির সৃষ্টি হয়েছ।”

এর তাৎপর্যটি পরিষ্কার। এর অর্থ হলে। সংকট মুহুর্তে, যার মধ্যে অনকে কছই রয়ছে, সখোনে প্রতবিন্দ্বক না থাকার দরুণ রাশিয়ার সামরিক পরিকল্পনাকারীরা হয়ত এই সিদ্ধান্তে উপনীত হতে পারে য়ে প্রথম আক্রমণই হলে। টকি থাকার একমাত্র আশা— যার মাননে দাঁড়ায় আমরা সবাই শেষে হয়ে যাবে।

খুবই ভীতিকর ব্যাপার।

এসব কষেতরে নাগরিক উদ্যোগই পারে অতন্যত বপিজজনক কার্যক্রমকে ব্যাহত করতে। এর মাধ্যমে উত্তর কেরিয়া ও ইরানসহ অন্যান্য জায়গায় খুব সহজে শক্তি ও বলপ্রয়োগরে আশ্রয় নেওয়ার পরিবর্তে ব্যবহারযোগ্য কূটনৈতিক পন্থা অবক্ষেণে ওয়াশিংটনকে চাপ প্রয়োগ করা যতে পারে।

নে। যাম, আপনতি। বড় পরিসরে সংঘটিত অবচাররে বিষয়ে সমালোচক হিসেবে নিয়ে জতি রয়ছনে। কানে জনিসিটি আপনার মধ্যে সামাজিক ন্যায়বচাররে এই বধে প্ররণে যোগায়? কানে। ধর্মীয় প্ররণে ক আপনার সামাজিক ন্যায়বচাররে কাজে সমন্বয় সাধন করে? যদি তা না হয় তাহলে এর কারণ কী?

কানে। ধর্মীয় প্ররণে নহে এবং যটো আছে তা হলে। নরিটে য়ে। কতকিতা। সবচয়ে বতিষকিময় অত্যাচারকে সমর্থন করার জন্য সর্ববে। চ্ আদর্শরে প্রত। অঙ্গীকারাবদ্ধ হয়ে য়ে-কটে কার্যত য়ে। ধরনের পদক্ষেপে ধর্মীয় প্ররণের মাধ্যমে ফায়দা হাসলি করতে পারে। পবতির গরন্থগুলো। তে আমরা শান্তি, ন্যায়বচার ও কষমার জন্য উদাত আহবানরে পাশাপাশি সাহিত্যিক ধর্মসূতরে সর্ববাধিক জঘিৎসামূলক পংক্তমালা ঝুঁজে পতে পারে। বিকেই আমাদরে একমাত্র পাথয়ে, একে আমরা য়ে সাজপে। শাকে আর্ত করতে চাই না কনে।

এত দুরদশার প্রত্যক্ষদর্শী হওয়ার ব্যাপারে ফরিে আসা যাক। আমার গর্যাজুটে ছাত্রদের অনেকে য়াতে আমাদরে চয়েও অধিকতর দুরদশা প্রত্যক্ষ করার সক্ষমতা বকিশতি করতে পারে, সজেন্য আমার পক্ষ থেকে তাদরে সাথে কানে জনিসিটি ভাগ করে নেওয়ার বিষয়ে আপন। পরামর্শ দবিনে? আমার ছাত্রদের অনেকে কেবেল গর্যাজুটে হওয়া নিয়েই চিন্ততি এবং প্রায়শই বিশ্বে দুরদশার ব্যাপারে তারা বসিমতপিরায়ণ হয়ে থাকে।

আমার মনে হয় নকিটবরতী অথবা দূরবরতী পুরানত যখনই হোক, দূরদশার পরতীয়ারা বসিমুতপিরায়ণ হয়, তারা বেশেরিভাগ কষতেরে অসচতেন হয়, সম্ভবত মতবাদ ও মতাদর্শেরে পরতীঅন্থ হয়ে থাকে। তাদের জন্য উত্তরটি হলো, ধর্মনরিপকেষ অথবা ধর্মীয় বশির্বাসেরে শরতগুলেরে পরতী একটি সংশয়বাদী মনে ভাব বকিশতি করা; অন্যদরে অবস্থান থেকে পৃথিবীকে দেখো, অনুসন্ধান করা, প্রশ্ন করার সক্ষমতাকে উৎসাহিত করা। আর আমরা যখনই থাকিনা কনে সরাসরি সংস্পর্শ কখনো এই বেশে দূররে হয় না— সম্ভবত গৃহীনে লে কটি ঠাণ্ডায় গাদাগাদি করে থাকছে অথবা খাবারেরে জন্য কছু টাকা চাইছে, অথবা আরও অনেকে কছু।

অন্যদরে দূরদশা যো আমাদরে থেকে দূরে নয় সেই ব্যাপারে আমি আপনার কথা কদর করি ও এর সাথে সহমত পোষণ করি। ট্রাম্পেরে বসিয়ে আসা যাক। আমার মতে, আপনি তাকে মটোলকিভাবে আনপর্ডেকিটবেল হিসেবে গণ্য করনে। নশ্চিতভাবে আমিও তাই মনে করি। আমাদরে কবিবর্তমান সময়ে কনে ধরনেরে পারমাণবকি যুদ্ধেরে ব্যাপারে ভীত হওয়া উচিত?

আমার ভয় হয়, আর আমি একমাত্র ব্যক্তি নই যার এমন ভয় আছে। সম্ভবত এমন উদ্ভগিনতা পুরকাশেরে কষতেরে সবচয়ে গণ্যমান্য ব্যক্তিত্ব হলনে উইলিয়াম পেরে, যনি সর্ববে চ মাত্রার যুদ্ধ পরকিল্পনায় বহু বছরেরে অভিজ্ঞতাসম্পন্ন অন্যতম নেতস্থানীয় সমকালীন পারমাণবকি কৌশলবিদ। তনি সংযত ও সতরক, অতশিয়ে কতি করনে না। তনি যো একই সাথে চরম ও কর্মবরধমান হুমকিসমূহ এবং এগুলেরে ব্যাপারে উদ্ভগিন হওয়ার ব্যর্থতায় ভীতসন্তরসত হয়েনে, সটো জোরপূরক ও বারবার জানান দেওয়ার জন্য আধা-অবসর ভঙেগে এসহনে। তাঁর ভাষ্যমতে, “আজকে কনে ধরনেরে পারমাণবকি দুরযোগেরে ভয়াবহতা স্নায়ু যুদ্ধেরে সময়কার ভয়াবহতার চয়ে বেশি, আর অধিকাংশ মানুষ এই ভয়াবহতা সম্পর্কে অজ্ঞে।”

পুলয়রূপী মধ্যরাত থেকে আমরা কত দূরে আছি তার উপর ভিত্তি করে ১৯৪৭ সালে *বুলটেনি অফ অ্যাটমিক সায়েন্সেস* তার বখিাত পুলয়-ঘড়ি পুরবর্তন করহলিলে। ১৯৪৭ সালে বশিল্ষেকরা মধ্যরাত থেকে মাত্র সাত মনিটেরে দূরতবে ঘড়টিকে সটে করহলিলে। ১৯৫৩ সালে মারকনি যুক্তরাষ্ট্র ও সোভিয়েতে ইউনয়ন কর্তৃক হাইড্রোজনে বোমা বসিফোরণেরে পর তাঁরা এটাকে মধ্যরাতেরে দকি আরও দুই মনিটি এগিয়ে নিয়ে আসনে। তারপরথেকে এটি স্পন্দতি হয়েছে, তবে পুনরায় কখনো এই এই সংকট বনিদুতে পট্টইনে। জানুয়ারতেরে ট্রাম্পেরে অভষিকেরে পরপরই ঘড়ি কাঁটটিকে মধ্যরাতেরে দকি আড়াই মনিটি এগিয়ে নেওয়া হয়েছে, যার ফলে এটি ১৯৫৩ সাল থেকে অদ্যাবধি অন্তিম দুরযোগেরে সবচয়ে নকিটে অবস্থান করছে। এ সময়েরে মধ্যে বশিল্ষেকরা যো কেবেল পারমাণবকি যুদ্ধেরে কর্মবরধমান হুমকির কথা ববিচনা করহলিলে তা নয়, বরং পরবিশেষত বপির্য়য়েরে দকি ধাবতি হওয়ার গতবৃদ্ধি করার জন্য রপিাবলকিন সংস্থার দৃঢ় অঙীকারেরে কথাও ববিচনা করহলিলে।

পেরেরি ভীতসন্তরসত হওয়ার সঠকি কারণ আছে। আর আমাদরেও ভয় পাওয়া উচিত, বাটনেরে উপর আঙুল দাবানেরে কষমতাসম্পন্ন ব্যক্তটি ও তাঁর পরাবাস্তব সহযোগীদেরে জন্য কম ভয় পাওয়া উচিত নয়

তারপরও ট্রাম্পেরে অনশিচয়তা সত্বেও তাঁর একটি শক্ভিত্তি আছে। এই ধরনেরে ক্রীতদাসতুল্য আনুগত্য কীভাবে তেরেইয়?

কয়কেটি কারণে আমি নশিচতি নই যো “ক্রীতদাসতুল্য আনুগত্য” কথাটি সঠকি কনি। উদাহরণস্বরূপ, এর গেড়ায় কারা আছে? অধিকাংশই তুলনামূলকভাবে সবচল। তনি-চতুরখাংশেরে আয় মধ্যমার (median) চয়ে বেশি ছিলে। পুরায় এক-তৃতীয়াংশেরে বাৎসরকি আয় ছিলে ১০০,০০০ মারকনি ডলারেরে অধকি এবং এভাবে তারা ব্যক্তগিত আয়েরে কষতেরে শীর্ষ ১৫ শতাংশেরে মধ্যে ছিলে, যাদরে শীর্ষ ৬ শতাংশেরে আবার শুধুমাত্র হাই স্কুল পর্যন্ত শকি্ষা রয়ছে। তাদেরে সহিভাগই শ্বতোঙগ, অধিকাংশই বৃদ্ধ, অরখাৎ ঐতহিসকিভাবে আরও বেশি সুবধিভোগী কষতেরে থেকে আগত।

রাশয়ির হ্যাকিং কিসতয়ই আমাদরে এযাবতকালরে আলোচিত বষিয়, যমেন সমগ্র বশিবরে বপির্ীতে গিয়ে সম্মলিতি সামাজকি অস্ভিতবেরে পরসিথিতকি ধবংস করার জন্য রপিাবলকিনদেরে পুরচারণার চয়েও অধকি গুরুত্বপূরণ?

অযানখন ডিম্বাজজিও বরতমানে উপলব্ধ তথ্যেরে সম্পদরে একটি গবষণায় উললেখ করহনে, ট্রাম্পেরে ভোটেরা “অভজিত, কর্পোরটেপন্থী এবং পরতকিরয়ীশীল সামাজকি কর্মপন্থা” সমতে সচরাচর রপিাবলকিন হয়, এবং “আয়েরে দকি দিয়ে তারা দশেরে সমৃদ্ধ, সুবধিভোগী অংশ, তবে অতীতেরে তুলনায়, ২০০৮ সালেরে অরখনতৈকি ধসরে পূরবকোর সময়েরে তুলনায় আপকেষকিভাবে কম সুবধিভোগী,” তাই কছুটা অরখনতৈকি দুরগতির সম্মুখীন হয়েছে। ২০০৭ সাল থেকে তাদেরে মধ্যমা আয় পুরায় ১০ শতাংশ হ্রাস পেয়েছে। এখানে ধর্মপূরণকদেরে বরিট অংশটিকে বাদ দেওয়া হয়েছে এবং শ্বতোঙগ আধপিত্যবাদদেরে নিয়ামকসমূহ— যুক্তরাষ্ট্রেরে গভীরভাবে পরেখতি— বরণবাদ ও লঙৈকি বদিবষেকে এক পাশে সরিয়ে রাখা হয়েছে।

সমরথকগে ষ্টীর অধিকাংশেরে কষতেরে বলা যায়, ট্রাম্প ও রপিাবলকিন পরতযিঠানেরে সবচয়ে বরবর অংশটি তাদেরে আদর্শ আচরণ থেকে দূরে নয়। অবশ্য আমরা যখন নরিদষ্টি কছু নীতির অগ্রাধকিরেরে দকি নজর দেই তখন অধকিতর জটিল প্রশ্নগুলে উঠে আসে।

ট্রাম্পেরে সমরথকগে ষ্টীর একটি অংশ এসহে শলিপখাত থেকে, যারা উভয় পার্টিদ্বারা কয়কে দশক ধরে পরতিয়কত হয়েছে, পুরায়শই তারা গরামীণ অঞ্চল থেকে আগত যখনই ইন্ডাস্ট্রি ও স্খতিশীল চাকরি মুখ খুবড়ে পড়ছে। অনেকে ওবামার পরত্যাশা ও পরবিরতনেরে

বারতায় বিশ্বাস রখে তাঁকে ভেটি দিয়েছিলো, তবে দরুতই তাদের মতো হতভাগ্য হয়েছিলো। এবং তাদের তর্কিত শরণার্থী শতাব্দি পরর্তীকালে মরগিয়া হয়ে উঠেছিলো। তারা এই আশায় বুক বঁধেছিলো যে, তাদের আনুষ্ঠানিক নতো তাদের উদ্ধার করতে এগিয়ে আসবেন।

আরকেটি বিবেচ্য বিষয় হচ্ছে বর্তমান সময়ের তথ্য ব্যবস্থা, যদিকিউ শব্দটি আদটো ব্যবহার করতে পারে। সমরথকগোষ্ঠীর অধিকাংশের কাছে ফকস নডিজ, টক রডেডি ও বকিলপ তথ্যের অন্যান্য অনুশীলনকারীরা হচ্ছে তথ্যের উৎস। ট্রাম্পের কুকরম ও অর্থহীনতা তুলে ধরার ফলে উদারপন্থীদের যে পরতিক্রিয়া দেখা যায়, সটোকো খুব সহজেই অসহায় ব্যক্তির রক্ষাকর্তার উপর দুর্নীতিবাজ এলটি তথা তাঁর নকিষ্ট শতাব্দির আক্রমণ হিসেবে চিত্রায়তি করা হয়।

সমালোচনামূলক বুদ্ধিমত্তার ঘটতি এখনো কীভাবে কাজ করে, যটোকো দারশনিক জন ডেউয়ি গণতন্ত্রিক নাগরিকবন্দরে জন্য অপরাধের হিসেবে দেখেছিলেন?

সমালোচনামূলক বুদ্ধিমত্তা সম্পর্কে আমরা অন্যান্য প্রশ্ন উত্থাপন করতে পারি। উদারপন্থী মতামত অনুযায়ী আমেরিকার নির্বাচনে রাশিয়ার হস্তক্ষেপে হচ্ছে এই শতাব্দির রাজনৈতিক অপরাধ, যটোকো অনেকে সময় এভাবেই বলা হয়। এই অপরাধের প্রভাবসমূহ কর্পোরেটে ক্ষমতা ও ব্যক্তিগত সম্পদে হস্তক্ষেপের ব্যাপক প্রভাবসমূহের মতো। গটোচরীভূত হয় না, যটোকো অপরাধ হিসেবে তটো নয়-ই বরং গণতন্ত্রের স্বাভাবিক কার্যকলাপ হিসেবে বিবেচনা করা হয়। এমনকি রাশিয়াসহ বর্দিশের নির্বাচনগুলোতে মার্কনি “হস্তক্ষেপের” রকেরড; উদধূতির মধ্যে রাখা “হস্তক্ষেপে” শব্দটিকে বাদ দিয়েই বলছি। কারণ ব্যাপারটো হাস্যকরভাবে এতটাই অপরাধাপ্ত যে, সাম্প্রতিক ইতিহাসের সাথে সামান্যতম পরিচিতি যটোকো অবশ্যই এই বিষয়ে অবগত থাকবে।

এটো নিশ্চিতভাবে আমাদের দেশের অসংগতির কথা জানান দেয়।

রাশিয়ার হ্যাকটি কিসত্থি আমাদের এযাবতকালের আলোচিত বিষয়, যমেন সমগ্র বিশ্বের বিপরীতে গিয়ে সম্মিলিত সামাজিক অসত্বের পরিস্থিতিকে ধ্বংস করার জন্য রপিাবলকানদের প্রচারণার চয়েও অধিক গুরুত্বপূর্ণ? অথবা বনিশকারী পারমাণবিক যুদ্ধের অদ্যাবধি শটোচনী হুমকি বৃদ্ধির চয়েও অধিক গুরুত্বপূর্ণ? নাকি কয়কে লক্ষ মানুষকে স্বাস্থ্য সর্বোথেকে বঞ্চিত করার জন্য এবং রপিাবলকানদের কর্পোরেটে ক্ষমতা ও সম্পদে প্রকৃত নির্বাচন ক্ষতেরকে আরও সমৃদ্ধ করার স্বার্থে নারসিং হটোম থেকে কয়কে লক্ষ মানুষকে বিভাতি করতে তাদের গৃহীত পদক্ষেপের মতো। বাস্তব অথচ অপেক্ষাকৃত লঘু অপরাধের চয়েও গুরুত্বপূর্ণ? তাদের প্রিয়পাত্ররা যে আর্থিক সংকট পুনরায় বয়ে নিয়ে আসতে পারে তার প্রভাব হ্রাস করার জন্য প্রতর্ষিতি সীমিত নয়িত্রক ব্যবস্থাকে ভেঙে ফেলোর চয়েও অধিক গুরুত্বপূর্ণ? এমন আরও কত কী।

কটোনে। বিভাজকের অন্য পাশে আমরা যাদেরকে দেখি তাদের পরতিনিন্দা জানানটো খুব সহজ। তবে সাধারণভাবে, আরও বেশি গুরুত্বপূর্ণ হলটো কাছে যাওয়ার পথ অন্বষণ করা।

এমের বিশ্ববিদ্যালয়ের দরশনের অধ্যাপক জরজ ইয়ানসি “ব্ল্যাক বডসি, হটোয়াইট গহেইসে” ও “অন রইসঃ থারটি ফটোর কনভারসেশনস ইন এ টাইম অফ ক্রাইসিস” গ্রন্থেরে রচয়তি। এছাড়া তিনি “পারস্যুইং ট্রেন মারটনি” ও “আওয়ার ব্ল্যাক সানস ম্যাটার” নামক গ্রন্থ দুটির সহলেখক।

ইমন রায়